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 الهيئة الأكاديميةّ المشتركة

 الاجتماعيات/ الجغرافيا: قسم

 جغرافياالمادة: 

 المتوسطةالشهادة: 

 1/2019نموذج رقم 

 ساعة واحدةالمدّة : 

 

 

 مجال الأول: تحديد مواقع واتجاهات )أربع علامات(لا

 
  BP. statistical review of world energy, 2018.                                        (: خريطة العالم العربي.            1المستند رقم )  
 

 (:1من خلال المستند رقم )

   :من كل   اسم ذكرا -1

 

 .                                      له دنن  ننتاجًاالأالأول يضمّ الدولة الأكثر انتاجًا للنفط، والثاني يضمّ الدولة ين: العربي ينالقسم -أ 

 .تشرف عليهالثانية و ،تقع في المحيط الهنديالأول  : فريقيتينالأ  الدولتين -ب 
 )نصف علامة( 

 )نصف علامة(          

الكويت  ة نفط منطلقة من مرفأ الأحمدي فيتمرّ بها ناقلالتي (       )ليها بالرمزالمشار ن الممرات المائيةّ -ج 

 نل  الرباط في المملكة المغربية.                                                                          بالبحر المتوسط وصولًا  مرورًا
 (                                                                                                                )علامة واحدة 

 (نصف علامة) . موريتانياالمسطح المائي الذي تشرف عليه و ،السودنان ح المائي الذي تشرف عليهالمسطّ  -دن 
  

  حدّدن: -2

 (نصف علامة) ريقة. موقع مرفأ ينبع بالنسبة نل  كل  من مرفأي الأحمدي والب   - أ

ومن حقل زلطن نل  مرفأ  ،ينبعمن حقل الإحساء نل  مرفأ  جهأنابيب النفط المتّ  لكل  من خطّ الاتجاه العام  - ب

 ريقة.الب  
 

 )علامة واحدة(

  

 المجال الثاني: استعمال مستندات )ثماني علامات(

ارة في تقارير الخبراء عن وجودن مليون سيّ تفيد ، سبوعالأام يّ أارات العاملة خلال يّ ل  العددن الهائل من السّ نازدنحام السير في بيروت  يعودن            

صعوبة ركن ، شرفية والمصيطبة عل  خسارة الوقتالأ، ل في شوارع رأس بيروتقّ تنو الأاختبار القيادنة يدّل حيث العاصمة خلال ساعات العمل، 

 رتفاع ب اما يسبّ م ،ةفي المناطق السكنيّ  همن ٪ 70عن  مسؤولة  هي ف، اراتيّ ن السّ ع جتالناث كثافة التلوّ ل  بالإضافة ن، ارات في مواقف آمنةيّ السّ 

ير مثل انخفاض بها ازدنحام السّ الخسائر الأخرى التي يسبّ عن ، ناهيك امليون دنولار سنويًّ  490ر بنحو، التي تقدّ ة للمواطنينالصحيّ الفاتورة كلفة 

حدة للتنمية الصناعية مم المتّ الأرتها منظمة التي قدّ و، وزيادنة تكاليف الصيانة والمحروقات ،الوقت الضائع والضغط النفسيالناجمة عن ة نتاجيّ الإ

 ا.مليار دنولار سنويًّ  1٫5بنحو 

ابتعادن اللبنانيين ل  نغير بعيد  في وقت   ييؤدنّ  قدما ، اجاذبيتها تدريجيًّ تفقد بدأت مور التي من الأفيها كن في بيروت والعمل السّ  نّ أنجد لذا 

 .المناطقفي  عهم توزّ عن العاصمة و

 .)بتصرّف( 2015/ 5/ 22جريدة النهار،  ،مروان إسكندر                                                                                    ( 2المستند رقم )
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 )ثلاثة أرباع العلامة( ( وموضوعه.     2حدّدن طبيعة المستند رقم ) -3
  

  (:2من خلال المستند رقم ) -4

 )علامة واحدة( العاصمة اللبنانية.                                                              ير فيزدنحام السّ لا سلبية   ة آثار  حدّدن أربع -أ 

 )نصف علامة( .                   مدينة بيروتير في السّ  واقع  نجم عنتقد ي تانية الالحركة السكّ  استنتج نوع   -ب 
  

  :في لبنانشبكة المواصلات مشاكل لى ( إ2يشير المستند رقم ) -5

 )علامة واحدة(                                       .ة في تنشيط حركة كل  من تجارة المرور والسياحةأوضح دنورًا واحدًا للمواصلات البريّ  -أ 

 (علامةنصف )  .ةتخفيف من مشاكل المواصلات البريّ لله عتمادناللبنانية ايمكن للدولة  واحدًا قترح نجراءً ا -ب 

 
 السنة  2016 2009 (٪)في لبنان  الفئة العمريةّ

 (٪). معدلال

1990 2009 2016 

  23٫57 34٫13 سنة15أقل من 

 15٫47 17 25٫6 المواليد  68٫11 59٫96 سنة 64إلى  15من 

 4٫62 6 7٫4 الوفيات   8٫32 5٫91 سنة 64أكثر من 

  ب( -3المستند رقم )                                                                          (أ -3المستند رقم )

stratégique 2019,Liban, p: 186.  L’année 

      

 )ثلاثة أرباع العلامة( ب(. -3أ( وموضوع المستند رقم ) -3حدّدن طبيعة المستند رقم ) -6

  :أ( -3)من خلال المستند رقم  -7

 لتطور كل  من فئة الفتيان والمسنين.المسار العام حدّدن  - أ

 منهما. ر لكل  ساهم في هذا التطوّ ستنتج السبب الذي اب(؛  -3)رقم بالإعتمادن عل  المستند  - ب

 علامة(نصف )

 علامة(نصف )

 :ب( -3)رقم من خلال المستند  -8

 .فيه حدّدن وحدة القياس المعتمدة - أ

نجابتك بالدليل  معللًّا ، 2016و 1990ان في لبنان ما بين الطبيعي للسكّ  موّ ر معدل النّ ستنتج الإتجاه العام لتطوّ ا - ب

 المناسب.

في خفض  مساهمة   انية  سكّ  حركة   سماذكر ا، ر في إتجاه نمو سكان لبنانب( إلى تطوّ  -: أ3يشير المستند رقم ) -9

                                                                              نليها. سببين دنفعا  مبيناًّ، اللبنانيينان عددن السكّ 

   

 علامة( ربع)  

 (ثلاثة أرباع العلامة)   

   

 )علامة ونصف(

  

 علامات(ست )في اركتابة نص جغ: الثالثالمجال 

 هايض المعرّ ة، ما ي  ة والجافّ ة الحارّ العروض المداريّ  ضمن  دنوله من الجزء الأكبر  وقوع العربي في لعالمفي االعذبة المياه مشكلة  تكمن

من ثروته  ٪62نحو ، بالإضافة نل  أنّ المكان والزمان من حيث عه ة المخزون المائي ومحدودنيته وعدم انتظام توزّ قلّ  وفي  ،ر والاضمحلالللتبخّ 

 .مصادنر خارجية  من تأتيه ة المائيّ 

وث ، بل في سوء استثمارها وتلّ العربية المياه العذبة في شحّ فقط المشكلة لا تكمن  المياه عل  أنّ ن في قضايا يختصاصييتفق معظم الإو

أن تكون مشكلة تأمين المياه في مقدمة  ح  قتر  لهذا ي  ، اء تصريف مياه المدن والصرف الزراعي والنفايات الصناعيةجرّ من ة ة والجوفيّ المياه السطحيّ 

 .بها صناع القرار العرب عند صياغتهم لخطط التنمية مّ الأولويات التي ينبغي أن يهت

هو  مصدر ذلك أنّ  ،دمن المؤكّ و "الأمن المائي العربي"مصطلح  ةة في تحقيق التنمية الاقتصادنيّ أهمية الثروة المائيّ بوعي ال نتج عنلقد 

ة من معوقات التنميّ  نقص المياه العذبة يعدّ  ذلك أنّ  ،عل  الوجودن العربي مباشرة   ة  سلبيّ  ما يحمله واقع هذه الثروة في الحاضر والمستقبل من تأثيرات  

 .ة لتحسين الإنتاج الزراعي وتحقيق الأمن الغذائي العربيهو أحد المفاتيح الرئيسيّ  استخدامها الأمثلو ةالمستدامة في بلداننا العربيّ 

 .)بتصرّف( 2017/ 9/ 12، الإلكترونية إيلاف جريدةيوسف مكي،                                  الثروة المائية العربية في خطر.( 4المستند رقم )
 

 ، مبينّاً فيه:سطرًا( 15 -12بحدودن ) في العالم العربيالمواردن المائيةّ كتب نصًا حول ، ا( ومعلوماتك المكتسبة4ند رقم )المست ا  من نطلاق  ا -10
 

  علامة واحدة( التقليديةّ وغير التقليديةّ للمياه العذبة في العالم العربي.نثنين من كل  من المصادنر( 

   علامتان( في العالم العربي.العذبة ستثمار المياه لامشاكل  أربع( 

   (ة ونصف )علام .زيادنة الطلب عل  المياه العذبة في العالم العربيلأسباب  ثلاثة 

  (  نصف)علامة و .القطاعات الإقتصادنيةياه العذبة في العالم العربي عل  دنارة الرشيدة للمللإانعكاسات  ثلاثة 
  

 )علامتان( .ترتيب المسابقة، نمكانية قراءتهاتماسك النص، مصطلحات ومفاهيم،  *شكل المسابقة:
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 أسس التصحيح 

 العلامة الإجابة المقترحة رقم السؤال

 4 المجال الأول: تحديد مواقع واتجاهات

 الآسيوي. الأول: القسم  أ 1

 الأفريقي. :الثاني القسم 

 .قسم   ربع علامة لكل  : لقسمين علامةنصف * 
 

0.50 

 .جزر القمر :الدولة الأولى  ب

 الصومال :الدولة الثانية.  

 .دنولة   ربع علامة لكل  : لدولتين علامةنصف * 
 

0،50 

 مضيق جبل طارق. ←قناة السويس ←مضيق باب المندب ←مضيق هرمز  الممرات المائيةّ  بالتسلسل: ج

 .ممر   ربع علامة لكل  واحدة: * علامة 
 

1 

 البحر الأحمر. المسطح المائي الذي تشرف عليه السودان:  د

 :المحيط الأطلسي. المسطح المائي الذي تشرف عليه موريتانيا 

 .مسطح   ربع علامة لكل  : لمسطحين علامةنصف * 
 

0.50 

 .يغرب يموقع مرفأ ينبع بالنسبة نل  مرفأ الأحمدي: جنوب  أ 2

   يشرق ي: جنوبالبريقةموقع مرفأ ينبع بالنسبة نل  مرفأ. 

 .فرعيةّ   جهة   علامة لكل   ربع علامة لجهتين فرعيتين: نصف * 
 

0.50 

 

 .يالغربالشمال  نل  يالشرقالجنوب من  من حقل الإحساء إلى مرفأ ينبع:لخط أنابيب النفط المتجه الاتجاه العام   ب

  من الجنوب نل  الشمال. ريقة:من حقل زلطن إلى مرفأ الب  لخط أنابيب النفط المتجه الاتجاه العام 

 .اتجاه   نصف علامة لكل  للاتجاهين: علامة واحدة * 
 

1 

 8 المجال الثاني: استعمال مستندات

3  ( 2طبيعة المستند رقم:) .نص 

 :أو أي نجابة أخرى صحيحةلبنان/ ازدنحام السير في مشكلة  موضوعه. 

 ونصف علامة لموضوعه. ،لطبيعتهثة أرباع العلامة لطبيعة وموضوع المستند: ربع علامة * ثلا
 

0.75 

 الآثار السلبية لازدحام السير في العاصمة اللبنانية: أ 4

انخفاض الإنتاجية الناجمة عن كثافة التلوث الناتج عن السيارات/ / صعوبة ركن السيارة في مواقف آمنة/ خسارة الوقت

 والمحروقات.زيادنة تكاليف الصيانة الوقت الضائع والضغط النفسي/ 

 .أثر   ربع علامة لكل  * علامة واحدة لأربعة آثار: 
 

1 

 .النزوححركة : نجم عن واقع السير في مدينة بيروتتتي قد ال نوع الحركة السكانية ب
 

0.50 

تسهيل وتسريع نقل البضائع من بلد المنشأ نل  البلد في تنشيط حركة تجارة المرور: البريةّ دور المواصلات   أ 5

 المستوردن عبر الأراضي اللبنانيةّ.

  ربط المناطق السياحيةّ ببعضها البعض، مما يسهل عملية تنقل  في تنشيط حركة السياحة:البريةّ دور المواصلات

دنمشق أو القريبة منها كمراكز نصطياف لبنانية/  -السياح دناخل لبنان/ ازدنهار المدن الواقعة عل  طريق بيروت

 ونل  لبنان/... تسهيل انتقال السياح من

 .دنور   نصف علامة لكل  * علامة واحدة لدورين: 
 

1 

 :الذي يمكن للدولة اللبنانية اعتماده للتخفيف من مشاكل المواصلات البريةّ الإجراء ب 

/ تأمين مواقف عامة في بعض الجسورالأنفاق والمزيد من القديمة/ ننشاء  ات/ توسيع وتأهيل الطرقاتاستحداث طرق

عبر وسائل الاعلام عن أهمية تطبيق بشكل  مستمر الأماكن/ التشدّدن في تطبيق أنظمة السير وقوانينها/ توعية المواطنين 

0،50 
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 ./..ودنوره في تسهيل  أمور المواطنين نظام السير
 

6  ( 3طبيعة المستند رقم- :)جدول نحصائي. أ 

 ( 3موضوع المستند رقم- :)2016و  1990ما بينتطور معدلي المواليد والوفيات في لبنان  ب. 

 ونصف علامة لموضوعه. ،ربع علامة لطبيعتهثة أرباع العلامة لطبيعة وموضوع المستند: * ثلا
 

0.75 

 العام لتطور:المسار  أ 7

 :متراجع فئة الفتيان. 

 :متزايد فئة المسنين. 

 .مسار   علامة لكل  ربع : لمسارينل* نصف علامة 

0.50 

 .2016و  1990بين  المواليدمعدل تراجع : السبب الذي ساهم في تطور فئة الفتيان ب 

  .2016و  1990بين  الوفياتتراجع معدل : الذي ساهم في تطور فئة المسنينالسبب 

 .سبب   ربع علامة لكل  : * نصف علامة لسببن
 

0.50 

 (.٪: النسبة الألفية ).ب( -3وحدة القياس المعتمدة في المستند رقم ) أ 8
 

0.25 

 .التراجعنحو : 2016و  1990بين ما في لبنان للسكان الاتجاه العام لتطور معدل النمو الطبيعي   ب 

 (٪.10،85) 2016عام في الليبلغ  ،وقد انخفض، (٪. 18،2)1990عام بلغ معدل النمو الطبيعي  :الدليل. 

 ونصف علامة للدليل. ،تجاهلاربع علامة ل: تجاه والتبريرلالثة أرباع العلامة * ثلا
 

0.75 

9   الهجرة.اللبنانيينفي خفض عدد السكان  مساهمةالحركة السكانية ال إسم : 

 :متابعة التحصيل العلميفي البلد المهاجر نليهأفضل عمل توفر فرص ، حيث تطلب العمل الأسباب الدافعة إليها / ،

  والأمنية/ الهرب من الاضطرابات السياسية ...( مراكز أبحاث،) التعلمتسهيلات للحصول عل  مصادنرحيث توجد 

 .../في البلد

 .لكل  سبب   علامةنصف و نصف علامة لنوع الحركة،: سببينالو لنوع الحركةونصف * علامة 
 

1.5 

 6 المجال الثالث: كتابة نص جغرافي

10  المتساقطات/ الينابيع/ الأنهار/ المياه الجوفية/  العربي:للمياه العذبة في العالم  (الطبيعية) المصادر التقليدية

 البحيرات/ البرك.

 المكرّرة المياه/ المياه المحلاة للمياه العذبة في العالم العربي:  (الإصطناعية) المصادر غير التقليدية... 

 .مصدر   علامة لكل  ربع من المصادر التقليدية وغير التقليدية:  ثنين من كل  * علامة واحدة لإ
 

1 

 مشاكل استثمار المياه العذبة في العالم العربي:

المياه السطحيةّ والجوفيةّ جراء تصريف مياه المدن والصرف الزراعي تلوث ،...(/ الهدر) العذبةار المياه استثمسوء 

العربية الكبرى )النيل، دنجلة الأنهار مياه دنول المنبع غير العربية )أوغنده، أثيوبيا، تركيا( ب تحكم / والنفايات الصناعيةّ

/ الاستنزاف (ننشاء السدودن والبحيرات الإصطناعية) تاحةوالفرات(/ الإمكانيات المالية المحدودنة لاستثمار كمية المياه الم  

 بحيث لا يمكن تعويض الكمية المستنزفة من مياه المتساقطات/ ... ،ةلمياه الجوفيّ ل الجائر 

 .مشكلة   لكل  علامة * علامتان لأربع مشاكل: نصف 
 

2 

 : الطلب على المياه العذبة في العالم العربيأسباب زيادة 

/ نرتفاع مستوى معيشة السكان والتغير في زيادنة عددن السكان/ التوسع بالمشاريع الاقتصادنية )مشاريع ري، مصانع، ...(

 نمط الإستخدامات المنزلية للمياه .....

 نصف علامة لكل  سبب .: ابسبأ ةلثلاث ة ونصف علام* 
 

1،50 

 :قطاعات الإقتصاديةلإدارة الرشيدة للمياه العذبة في العالم العربي على اللانعكاسات 

وسع في / التالتوسع في المشاريع السياحية /ة/ ارتفاع كمية الانتاج الزراعيالمرويّ الزراعية زيادنة مساحة الأراضي 

 ننشاء المعامل الكهرمائية/ ...

 .نصف علامة لكل  ننعكاس  : إنعكاسات ةنصف لثلاثعلامة و *
 

1،50 

 ( في كتابة النص.4تستثمر فكرتين فقط من المستند رقم ) ملاحظة
 

شكل 

 المسابقة

  * تماسك النص:
  كتابة المصطلحات والمفاهيم بطريقة صحيحة:* 

 نصف علامة

 نصف علامة

  ترتيب المسابقة:* 

  المسابقة:إمكانية قراءة * 
 

 نصف علامة

 نصف علامة
2 

 
 


